

马栏山视频文创产业园

# “中国 V 谷”加速腾飞



文化和科技融合，既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链，又集聚了大量创新人才，是朝阳产业，大有前途。谋划“十四五”时期发展，要高度重视发展文化产业。要坚持把社会效益放在首位，牢牢把握正确导向，守正创新，大力弘扬和培育社会主义核心价值观，努力实现社会效益和经济效益有机统一，确保文化产业持续健康发展。

——2020年9月17日，习近平总书记在马栏山视频文创产业园考察时强调

9月中旬，秋高气爽，马栏山视频文创产业园进入了丰收季。华为湖南子公司正式落户，马栏山企业和人才服务中心正式运营，乐田智作马栏山科技文创基地封顶，首个拎包入住的人才公寓投入使用，员工子女可在园区内2所新学校就近上学……好消息纷至沓来。

两年来，园区始终牢记总书记嘱托，坚持党建引领，守正创新，夯实“文化+科技”底座，优化营商环境，加固加深“人才蓄水池”。马栏山视频文创产业园想把喜讯捎到北京：“中国 V 谷”产业兴旺，正加速腾飞。

**党建聚合力，产业“红色动能”澎湃**

9月16日，湖南省广播电视台马栏山视频生产监管与服务中心成立揭牌，将为园区持证备案企业生产的节目内容进行导向、质量、创新等方面的专业指导与服务，及时提醒与止损，促进企业“坚持导向，积极创新”。具体工作由曾荣获“全国新闻出版广播影视系统先进集体”“湖南省先进基层党组织”“全省巾帼文明

岗”的局监听监看中心开展。

“总书记在园区考察时强调，党建工作是重点。目前园区党支部有

248个、党员5400多名，党组织覆盖

率超过75%，还成立了4个‘园中园’、党委和一个互联网（新媒体）行业党委。”马栏山视频文创产业园党

委书记邹犇淼说，园区实施的“党

建聚合力”工程，为文化产业发展注

入了“红色动能”。

组织力也是生产力，在“导向金

不换”的精神引领下，马栏山一批优

秀的文化产品收获人气与口碑。《声

音不息》《守护解放西》火爆全网，

为“网红”长沙跃升“长红”，贡献

了现象级力量。《了不起的匠人》

《登场了！敦煌》等节目构成国潮文

化 IP 产品群；芒果 TV 自主打造的

国际 App 覆盖全球 195 个国家和地

区，入选“2021—2022 年度国家文

化出口重点企业和重点项目”。

**文化 + 科技，基座夯实助**

**“智造”**

9月16日，乐田智作马栏山科

技文创基地正式封顶，建成后将成

为全国最专业、设施设备最齐全、科技

含量最高的超大型智慧演播基地，填  
补我省无大型智能演播厅的空白。可  
满足园区内视频企业的综艺、大型晚  
会以及全国头部平台最顶级的 S+ 级  
以上综艺、大型活动、跨年演唱会的  
制作需求。

9月9日，华为湖南子公司正式  
注册落户马栏山，建成后预计常驻员  
工规模3000人以上。早期成立的华  
为云音视频产业创新中心已完成数字  
人、云上制作、视频 AI、轻量直播  
等4条生产线建设并交付。

你看，千博科技第三代 AI 手语  
数字人“千言”形象更加逼真、手语  
准确率更高，手语库覆盖多国语言与  
中国南北方言，可为全国 2700 万听  
障人士提供实时手语翻译。其“AI  
手语播报系统”已落地国内 316 家电  
视台和融媒体中心。云上栏山已使用  
云上制作进行老电影 4K 修复，《毛  
泽东在 1925》《刘少奇的四十四天》  
《贺龙军长》等红色影片重焕光彩。

两年来，园区建立“企业出题、  
科研机构答题”的机制，引进 5G 高  
新视频多场景应用国家广电总局重  
点实验室、中国联通下一代互联  
网宽带应用国家工程实验室、马栏  
山研究院、马栏山计算媒体研究  
院、天河区块链研究院和马栏云  
想视频技术研究院。与国防科技  
大学等高校达成合作，加快在算法、  
算力等方面研究，探索“元宇宙”、  
人工智能、区块链等领域的创新，助  
力马栏山“智造”。

园区成社区，梧桐引得凤  
凰来

“总书记讲，文化产业是人才的  
蓄水池。我们要让人才引得进、干得  
好、留得住，就要解决他们的后顾之  
忧。”邹犇淼说，园区实施的“党  
建聚合力”工程，为文化产业发展注  
入了“红色动能”。

组织的专业技能实习。

**探索预征预储班管理模式**

市征兵办主任海向阳介绍，预征

预储班办公室由学校武装部长任主

任，下设 3 个排，每个排优选 2 名同

志担任排长和副排长。每年从计算机

网络、通信、修理等 16 个专业方向

选拔学生进入预征预储班。人选确定

后，由征集指导组进行政治审核，填

写入班申请书并建立档案，在经过征

兵体检站初检后，正式入班。

衡阳警备区在全区抽调优秀管理

训练骨干负责预征班集训队的管理

和军事训练工作，确保了集训队日常管

理严格正规，军事训练工作科学高效。

学院组建了强有力的训练保障队伍，为

预征班集训队的住宿、被装、就餐、医

护、技能等级考试等提供了全面保障。

集训期间实行封闭式管理，参照

新兵入营训练内容，科学合理制定训

练计划，基本覆盖了新兵训练要求的

共同训练科目。通过集训，参训学员

思想认识上有了明显提高，参军尽义

9月16日，马栏山企业和人才  
服务中心正式运营，实现 102 项行政  
审批事项“园区事园区办”，48 项文  
化审批服务全程帮代办。入园企业 4  
小时之内即可完成公司设立、税务登  
记、银行开户等业务。此外，园区协  
调市区人社部门开辟职称申报“绿色  
通道”，两年内 183 名人才“不出园  
区”获评初、中级职称。

同天，马栏山首个人才公寓正式  
投入使用，房间里的家具家电一应俱  
全，食堂、健身房、书吧、小型会议  
室等公共配套设施完善。公寓周边，  
新引进的长沙市实验小学马栏山文  
创学校、清水塘绿地小学已在 8 月 29  
日开学。

随着马栏山创意大厦、中广天择  
总部基地（一期）、乐田智作视频文  
创产业基地、兴旺科技总部、聚恒集  
团总部等项目的投产，越来越多的文  
创企业筑巢马栏山。两年间，园区新  
增企业 1613 家，新增“四上”企业  
72 家、高新技术企业 46 家，企业总  
数超过 4000 家，从业人员近 50000  
人。中广天择传媒股份有限公司总经  
理傅冠军告诉记者：“我们将总部搬  
来之后，与上下游企业的资源对接更  
加方便，园区还兑付了 1000 万元的  
上市奖励。”

两年过去，总书记的嘱托言犹  
在耳。“建设具有全球影响力的  
数字视频产业链基地和媒体融合  
高地”的目标在前，马栏山人又  
站在了新的起点上。“今年确保实  
现企业营收 600 亿元、税收 36 亿  
元、固定资产投资 100 亿元、重大项  
目年度投资 74 亿元、引进头部企业  
30 家、新增规模以上企业 50 家、高  
新技术企业 30 家等年初既定目标，以  
实际行动迎接党的二十大胜利召开。”  
邹犇淼坚定地说。

两年过去，热血为国防的信念更  
入脑入心。

走进预征预储班办公室，墙上悬  
挂的机构组成、基本职责、工作程  
序等工作流程一目了然。阳晓礼告诉

记者：“我们组织学生在周末大休前和  
节假日参加国防大课堂和国防实践活  
动，让他们学到了国防知识，开阔了眼  
界视角，激发了报国热情，极大地增  
强了他们学习的动力。”

“读书期间应以学业为主，参  
加国防教育和实践活动会不会影响学  
习呢？”面对记者提出的问题，预征

预储班学生李魏的家长说：“以前孩  
子休息时总是宅在家里玩游戏，自从进  
入预征预储班后，感觉像变了个人，  
性格开朗了，身体强壮了，学习成绩也  
上去了，天天说要好好学习，好好锻  
炼身体，将来要当一名特种兵。”

今年三季度，市征兵办从体检、  
政考双合格的人员中，选拔了 82 名

学生进入预征预储班，开展为期 30  
天的集训，综合考核结束后，为合格

人员发放结业证书，并签订预征预储

班协议，拟于 2023 年上半年参军入伍。

热情，今年春季征兵结束后，市征兵办  
工作人员来到学院进行政策宣讲，就参  
加预征预储班的优势、流程以及优  
待政策等，为学生们答疑解惑。

没想到现在专业技能成了我的  
优势。”17 级电气技师 2 班的邓海涛

是第一个报名的，他于去年考取了电  
工高级工证。按照规定，获得高级技  
工学校、技师学院毕业证书和国家认  
可的高级工以上职业技能等级证书  
(职业资格证书)的人员应征入伍时，  
可参照普通高校毕业生优惠政策。

“只要符合兵员征集规定的身  
体和政治条件，取得高级工(含)以上职  
业技能等级证，技工院校高级技工班  
或预备技师班毕业证就能报名。进入  
预征预储班将提前接受军事培训，学  
习军事技能，在预定新兵综合素质考  
评时有一定加分，优先定兵。”谢星介  
绍，掌握过硬技术的学员，入伍时将适  
配部队专业技能人才需求，分配到对  
口的工作岗位，充分发挥专业特长。

据悉，首批报名的都是明年毕业  
的学生，今年下半年他们将参加学校

组织的专业技能实习。

**我市依托技工院校，开设专业技能人才  
兵员“预征预储班”——**

**“校门”无缝对接“营门”**

■文/图 衡阳日报全媒体记者 伍施施 通讯员 李先交 刘娴



预征班学员参加集训。

**探索预征预储班管理模式**

市征兵办主任海向阳介绍，预征  
预储班办公室由学校武装部长任主  
任，下设 3 个排，每个排优选 2 名同  
志担任排长和副排长。每年从计算机  
网络、通信、修理等 16 个专业方向  
选拔学生进入预征预储班。人选确定  
后，由征集指导组进行政治审核，填  
写入班申请书并建立档案，在经过征  
兵体检站初检后，正式入班。

衡阳警备区在全区抽调优秀管理  
训练骨干负责预征班集训队的管理  
和军事训练工作，确保了集训队日常管  
理严格正规，军事训练工作科学高效。  
学院组建了强有力的训练保障队伍，为  
预征班集训队的住宿、被装、就餐、医  
护、技能等级考试等提供了全面保障。

集训期间实行封闭式管理，参照  
新兵入营训练内容，科学合理制定训  
练计划，基本覆盖了新兵训练要求的  
共同训练科目。通过集训，参训学员  
思想认识上有了明显提高，参军尽义

务、热血为国防的信念更入脑入心。  
走进预征预储班办公室，墙上悬  
挂的机构组成、基本职责、工作程  
序等工作流程一目了然。阳晓礼告诉  
记者：“我们组织学生在周末大休前和  
节假日参加国防大课堂和国防实践活  
动，让他们学到了国防知识，开阔了眼  
界视角，激发了报国热情，极大地增  
强了他们学习的动力。”

“读书期间应以学业为主，参  
加国防教育和实践活动会不会影响学  
习呢？”面对记者提出的问题，预征

预储班学生李魏的家长说：“以前孩  
子休息时总是宅在家里玩游戏，自从进  
入预征预储班后，感觉像变了个人，  
性格开朗了，身体强壮了，学习成绩也  
上去了，天天说要好好学习，好好锻  
炼身体，将来要当一名特种兵。”

今年三季度，市征兵办从体检、  
政考双合格的人员中，选拔了 82 名

学生进入预征预储班，开展为期 30  
天的集训，综合考核结束后，为合格

人员发放结业证书，并签订预征预储

班协议，拟于 2023 年上半年参军入伍。

热情，今年春季征兵结束后，市征兵办  
工作人员来到学院进行政策宣讲，就参  
加预征预储班的优势、流程以及优  
待政策等，为学生们答疑解惑。

没想到现在专业技能成了我的  
优势。”17 级电气技师 2 班的邓海涛

是第一个报名的，他于去年考取了电  
工高级工证。按照规定，获得高级技  
工学校、技师学院毕业证书和国家认  
可的高级工以上职业技能等级证书  
(职业资格证书)的人员应征入伍时，  
可参照普通高校毕业生优惠政策。

“只要符合兵员征集规定的身  
体和政治条件，取得高级工(含)以上职  
业技能等级证，技工院校高级技工班  
或预备技师班毕业证就能报名。进入  
预征预储班将提前接受军事培训，学  
习军事技能，在预定新兵综合素质考  
评时有一定加分，优先定兵。”谢星介  
绍，掌握过硬技术的学员，入伍时将适  
配部队专业技能人才需求，分配到对  
口的工作岗位，充分发挥专业特长。

据悉，首批报名的都是明年毕业  
的学生，今年下半年他们将参加学校

组织的专业技能实习。

**探索预征预储班管理模式**

市征兵办主任海向阳介绍，预征

预储班办公室由学校武装部长任主

任，下设 3 个排，每个排优选 2 名同

志担任排长和副排长。每年从计算机

网络、通信、修理等 16 个专业方向

选拔学生进入预征预储班。人选确定

后，由征集指导组进行政治审核，填

写入班申请书并建立档案，在经过征

兵体检站初检后，正式入班。

热情，今年春季征兵结束后，市征兵办  
工作人员来到学院进行政策宣讲，就参  
加预征预储班的优势、流程以及优  
待政策等，为学生们答疑解惑。

没想到现在专业技能成了我的  
优势。”17 级电气技师 2 班的邓海涛

是第一个报名的，他于去年考取了电  
工高级工证。按照规定，获得高级技  
工学校、技师学院毕业证书和国家认  
可的高级工以上职业技能等级